附件1

全国科学道德和学风建设宣讲2016年工作要点

　　2016年，全国科学道德和学风建设宣讲教育工作以党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，中央党的群团工作会议精神，中央领导同志关于科学道德和学风建设重要批示精神为指导，贯彻落实“十三五”规划纲要、《科协系统深化改革实施方案》和《关于优化学术环境的指导意见》，巩固已有成果，继续按照“全覆盖、制度化、重实效”的目标要求，着力构建科学道德和学风建设宣讲教育长效机制，优化学术诚信环境，树立良好学风，引导科技工作者自觉践行社会主义核心价值观，促进我国创新文化建设，为科技事业持续健康发展提供有力保障。
　　1．加强组织领导，认真谋划，落实工作部署
　　（1）进一步明确全国科学道德宣讲教育领导小组成员单位中国科协、教育部、中科院、社科院、工程院和自然科学基金会的领导责任，加强沟通协同和顶层设计，将本部门科学道德相关工作与宣讲教育工作统筹谋划，形成合力，更好发挥组织领导作用；明确各成员单位分工指导各省（区、市）科学道德和学风建设宣讲教育工作，加强对重点地区和高校科学道德和学风建设工作调查研究；继续做好科学道德宣讲教育成效评估工作。
　　（2）指导各省（区、市）科学道德宣讲教育领导小组强化成员单位间定期交流研讨工作机制，落实科学道德宣讲教育的工作经费和条件保障，发挥承上启下的重要作用，推动本地区科学道德宣讲教育整体水平的提升。 
　　2．抓好集中宣讲，创新形式，做好示范带动
　　（3）举办2016年首都高校科学道德和学风建设宣讲教育报告会，开展报告会效果评估，提高报告会的实效性和示范性。
　　（4）积极引导全国学会、科研院所、高校附属医院等加强科学道德和学风建设宣讲教育，广泛开展以《发表学术论文“五不准”》为主要内容的宣讲教育活动。
　　（5）加强对基金项目评审专家、项目主持人和项目申请人进行科学道德和学风建设宣讲教育。
　　（6）指导各省（区、市）认真开展省级科学道德集中宣讲教育活动，将《发表学术论文“五不准”》作为主要内容之一进行集中宣讲，在扩大覆盖面、提高精准化上下功夫；以适当形式加大对工作先进地区和高校的宣传表彰力度。
　　3．加强队伍建设，提升能力，强化工作保障
　　（7）充实完善全国科学道德宣讲教育专家库，促进不同地区之间、不同高校之间专家资源共享；建立宣讲专家日常沟通交流和作用发挥机制；参与举办新当选院士研修班；举办科学道德宣讲专家交流研讨会；推动各高校特别是重点高校建立宣讲专家队伍，适当吸收治学严谨、深受学生喜爱的一线教师、学科带头人、辅导员老师等加入科学道德宣讲专家队伍。
　　（8）进一步发挥研究生导师的教育、指导作用，强化导师对学生学风教育的职责，强调导师是研究生培养的第一责任人，把学生的学风情况作为导师考核的要素；推动各研究生培养单位将科学道德教育纳入教师、科研人员职业培训体系。
　　（9）举办2016年科学道德和学风建设宣讲教育专题研究班，不断提升各研究生培养单位科学道德宣讲教育具体承担部门负责同志的工作水平和能力；研究探索科学道德和科研伦理学科建设。
　　4．建立长效机制，完善制度，促进工作常态化
　　（10）指导11所高校深入开展案例教学试点工作，做好阶段性总结和调研，加强科学道德教育相关课程设置研究;进一步修订完善《科学道德和学风建设宣讲教育读本》，编辑制作《科学道德和学风建设案例读本》、《科学道德和学风建设宣讲教育视频教程》;鼓励各地区、各单位开发科学道德教育课程，加强师资队伍建设，根据不同学科、专业研究编写科学道德相关读本教材。
　　（11）对研究生培养单位落实教育部有关科学道德与学风建设相关规定进行检查督促，加强学术道德和学术规范建设。
　　（12）指导研究生培养单位建立和完善集教育、防范、监督、惩治于一体的科学道德和学风建设体系，完善学术道德和学风监督机制，建立学术诚信记录，加大对学术不端行为的查处力度。
　　（13）完善科学道德宣讲教育专题网站建设，打造科学道德宣讲教育工作宣传交流、资源共享平台;建立各地区、各单位工作信息报送机制，加强工作宣传力度，扩大工作影响。
